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Rezumat
Prezentul studiu a avut drept scop identificarea, studierea și analiza celor mai re-

levante acte normative internaţionale, care prin prevederile sale definesc conceptul con-
curenţei neloiale, instituie mecanisme de contracarare a acestui tip de activitate infrac-
ţională și stabilesc pentru ţările semnatare obligaţii pozitive și negative, având menirea, 
inclusiv, de a armoniza legislaţiile naţionale ale statelor și racordarea prevederilor naţi-
onale la cele internaţionale. Autorii au prezentat prevederi conţinute în actele normative 
adoptate la nivel de Uniune Europeană, făcând o scurtă incursiune în evoluţia legislaţiei 
Republicii Moldova în materia concurenţei neloiale și protecţiei consumatorilor.

Cuvinte-cheie: concurenţă neloială, protecţia consumatorilor, practici comerciale 
neloiale, concurenţă liberă.

Summary
The purpose of this study was to identify, study and analyze the most relevant 

international normative acts which, through its provisions, define the concept of unfair 
competition, establish mechanisms to counteract this type of criminal activity and estab-
lish positive and negative obligations for the signatory countries, with the aim , includ-
ing, to harmonize the national legislations of the states and the connection of the nation-
al provisions to the international ones. The authors presented provisions contained in 
the normative acts adopted at the level of the European Union, making a brief foray into 
the evolution of the legislation of the Republic of Moldova in the matter of unfair compe-
tition and consumer protection.

Keywords: unfair competition, consumer protection, unfair commercial practices, 
free competition.
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Introducere. Actualmente, practic în toate ţările cu economie de piaţă 
s-a format o practică de contracarare a manifestărilor de concurenţă neloia-
lă. Luându-se în consideraţie particularităţile sistemelor de drept naţionale, 
această contracarare se realizează de cele mai multe ori prin intermediul 
normelor din Codurile penale sau al normelor din cadrul unor legi speciale 
conţinând dispoziţii penale. De asemenea, în practica unor state, se observă 
tendinţa de apropiere a normelor legislaţiei dedicate protecţiei  concurenţei  
loiale  cu  normele  legislaţiei  consacrate  protecţiei  consumatorilor. Aceasta 
se explică prin faptul că consumatorii, care nu participă direct în competiţia 
economică, evoluează  în  calitate  de  obiect  al  rivalităţii  concurenţiale.  În  
acest  fel,  normele  de  drept, referitoare la apărarea împotriva concurenţei 
neloiale, îndeplinesc un triplu rol de: protejare a intereselor concurenţilor 
de bună-credinţă; ocrotire a intereselor consumatorilor; menţinere a clima-
tului concurenţial în interesul întregii societăţi.

Baza metodologică a cercetării. Elaborarea articolului a avut la bază 
studierea şi analiza prevederilor legale ale actelor normative internaţionale 
şi a celor europene dedicate reglementărilor chestiunilor legate de apărarea 
împotriva actelor de concurenţă neloială, contracararea şi prevenirea aces-
tor genuri de activitate ilegală, precum şi asigurării şi menţinerii unui climat 
concurenţial în interesul statului, comunităţii şi al cetăţenilor.

Conţinut de bază. Dezvoltarea economică pe plan mondial, după anii 
1850, a dus la accelerarea schimburilor comerciale şi, în mod firesc, au apă-
rut instituţii şi reglementări în domeniul concurenţei.

Protecţia împotriva concurenţei neloiale a fost recunoscută acum 
aproape un secol în Convenţia de la Paris pentru Protecţia Proprietăţii In-
dustriale din 20 martie 1883, intrată în vigoare la 6 iulie 1884, revizuită la 
Bruxelles (14.12.1900), Washington (02.06.1911), Haga (06.11.1925), Lon-
dra (02.06.1934), Lisabona (31.10.1958), Stockholm (14.07.1967) şi modifi-
cată la 2 octombrie 1979, prin care a fost creată Uniunea Internaţională pen-
tru protecţia proprietăţii industriale. Republica Moldova a ratificat această 
Convenţie la data de 25.12.1991.

Astfel, Convenţia de la Paris din 1883 reprezintă baza reglementărilor 
în materia contracarării actelor de concurenţă neloială. Contracararea con-
curenţei neloiale a fost unul din obiectivele acestei Convenţii, care la art. 1 
statuează: „Protecţia proprietăţii industriale are ca obiect brevetele de inven-
ţie, modelele de utilitate, desenele şi modelele industriale, mărcile de fabrică 
sau de comerţ, mărcile de serviciu, numele comercial şi indicaţiile de proveni-
enţă sau denumirile de origine, precum şi reprimarea concurenţei neloiale.”
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Pentru armonizarea mondială a legislaţiei ţărilor membre ale Orga-
nizaţiei Naţiunilor Unite, la Conferinţa de la Stockholm din 1967, s-a consti-
tuit Organizaţia Mondială pentru Protecţia Proprietăţii Industriale (O.M.P.I).

În peste 100 de state care au aderat la Convenţia de la Paris, bazele 
legale pentru protecţia împotriva concurenţei neloiale pot fi găsite şi în le-
gislaţia naţională, Republica Moldova nefiind o excepţie în acest sens.

În Uniunea Europeană există norme stricte care protejează libera con-
curenţă. În baza acestor norme, sunt interzise o serie de practici, iar încălca-
rea normelor UE în materie de concurenţă poate aduce persoanei vinovate o 
amendă în valoare de 10% din cifra de afaceri realizată anual, la nivel mon-
dial, de întreprinderea respectivă. În unele ţări din UE, administratorii fir-
melor care se fac vinovate de încălcarea normelor europene riscă sancţiuni 
grave, inclusiv pedeapsa cu închisoarea [11].

Ca urmare a dezvoltării relaţiilor economice şi activităţilor de între-
prinzător, au apărut diverse şi multiple încălcări de natură să submineze 
principiul concurenţei loiale.

Cu toate că norme privind concurenţa neloială erau reglementate la 
nivel comunitar, în Tratatul de instituire a Comunităţii Europene, în art. 81 şi 
art. 82, a apărut necesitatea unui regulament care să pună în aplicare aceste 
articole şi să creeze norme clare de investigare şi sancţionare pentru mem-
brii comunităţii. Astfel, la nivel european a fost adoptat Regulamentul (CE) 
nr. 1/2003 al Consiliului din 16 decembrie 2002 privind punerea în aplicare 
a normelor de concurenţă prevăzute la articolele 81 şi 82 din tratat, menit 
să instituie un sistem care să garanteze că nu este denaturată concurenţa pe 
piaţa comună [1].

Totodată, în cadrul Uniunii Europene despăgubirea în materia concu-
renţei se bucură de o abordare distinctă, fiind astfel reglementată de Direc-
tiva 2014/104/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 noiem-
brie 2014 privind anumite norme care guvernează acţiunile în despăgubire 
în temeiul dreptului intern în cazul încălcărilor dispoziţiilor legislaţiei în ma-
terie de concurenţă a statelor membre şi a Uniunii Europene.

La nivelul Uniunii Europene funcţionează mai multe instituţii care se 
implică în asigurarea principiilor de concurenţă loială. Astfel, pe lângă Comi-
sia Europeană activează Direcţia Generală de concurenţă, activitatea sa fiind 
axată nu atât pe elaborarea de propuneri legislative, cât mai ales pe luarea 
de măsuri împotriva companiilor sau statelor membre, atunci când conside-
ră că acestea încalcă normele [12].

Un alt act diriguitor aprobat la nivelul Uniunii Europene este Directiva 
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privind practicile comerciale neloiale, din 11 mai 2005. Obiectivele acestei 
Directive sunt stipulate expres în Preambulul Directivei, punctul (6), potri-
vit căruia „…prezenta directivă are ca obiectiv apropierea legislaţiilor statelor 
membre privind practicile comerciale neloiale, inclusiv publicitatea neloială, 
care dăunează direct intereselor economice ale consumatorilor şi, prin urma-
re, dăunează indirect intereselor economice ale concurenţilor legitimi. În con-
formitate cu principiul proporţionalităţii, prezenta directivă protejează con-
sumatorii de consecinţele unor asemenea practici comerciale neloiale, în cazul 
în care sunt semnificative, dar recunoaşte că, în unele cazuri, impactul asupra 
consumatorilor poate fi neglijabil. Prezenta directivă nu reglementează şi nu 
aduce atingere legislaţiilor interne privind practicile comerciale neloiale care 
dăunează doar intereselor economice ale concurenţilor sau care au legătură 
cu o tranzacţie între comercianţi; pentru a ţine seama pe deplin de principiul 
subsidiarităţii, statele membre vor păstra, dacă doresc acest lucru, posibilita-
tea de a reglementa astfel de practici, în conformitate cu dispoziţiile legislaţiei 
comunitare” [2].

Această Directivă a fost transpusă în legislaţia Republicii Moldova, în 
special în Legea privind protecţia consumatorului, odată cu aprobarea Legii  
nr. 140 din 28.07.2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legisla-
tive [4], aceste modificări având drept scop armonizarea legislaţiei Republi-
cii Moldova cu cadrul normativ european.

Armonizarea reglementărilor în materie de concurenţă neloială este 
foarte importantă în contextul globalizării şi schimburilor economice inter-
naţionale.

Astfel, majoritatea statelor Uniunii Europene au creat instituţii speci-
alizate în garantarea şi apărarea concurenţei neloiale. Republica Moldova, 
la fel, a preluat această practică instituind o instituţie specializată, începând 
cu anul 2012 fiind funcţional Consiliul Concurenţei, care este succesorul de 
drept al Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Concurenţei care a activat în 
perioada 2007-2012.

Având în vedere normele internaţionale şi instituţiile menite să asi-
gure funcţionarea economiei antrenate în concurenţă liberă, putem afirma 
că la nivelul Uniunii Europene se pune un accent deosebit pe acest princi-
piu fundamental al economiei de piaţă, ceea ce denotă importanţa asigurării 
unor reguli de joc egale şi comune pe piaţă pentru toţi participanţii implicaţi 
în activitatea economică şi care să contribuie eficient la menţinerea pieţei 
deschise şi concurenţiale.

Anterior, în Republica Moldova, aspectele ce ţineau de concurenţă 
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erau tratate prin prisma Codului Civil din 1964. În timpul URSS, pe teritoriul 
actual al RM, se aplicau actele URSS. Deşi constituţiile URSS garantau drep-
turile economice ale cetăţenilor, URSS avea o economie planificată şi cu lipsă 
de comercianţi. Respectiv, nu poate fi vorba de un drept al concurenţei.

În Republica Moldova, sistemul reglementării juridice a protecţiei 
concurenţei îşi are originea la începutul anilor 90 ai secolului XX prin apro-
barea Hotărârii Guvernului R.S.S. Moldova nr. 2 din 04.01.1991 cu privire la 
măsurile urgente de demonopolizare a economiei naţionale a R.S.S. Moldova 
[7], care declară drept una din direcţiile principale ale economiei dezvolta-
rea spiritului de concurenţă şi limitarea activităţii monopoliste. Ulterior a fost 
aprobată Legea Republicii Moldova nr. 906 din 29.01.1992 cu privire la limi-
tarea activităţii monopoliste şi dezvoltarea concurenţei [5], care a pus baze-
le sistemului reglementării juridice a concurenţei neloiale. Potrivit art. 7 din 
acest act legislativ, acţiunile nelegitime interzise ale agentului economic pe 
piaţă, cum ar fi: răspândirea unor informaţii false sau denaturate, în stare să 
prejudicieze averea şi (sau) reputaţia altui agent economic; inducerea în eroa-
re a cumpărătorilor în ceea ce priveşte modul şi locul fabricării, însuşirile de 
consum şi calitatea mărfurilor; compararea incorectă de către agentul econo-
mic, în scop de reclamă, a mărfurilor produse sau desfăcute de el cu mărfurile 
altor agenţi economici; folosirea neautorizată a emblemei comerciale, a firmei 
sau a marcajului mărfii, precum şi copierea ambalajului, aspectului exterior 
al mărfii altui agent economic; folosirea sau divulgarea informaţiilor de ordin 
tehnico-ştiinţific, de producţie şi comerciale, inclusiv a secretelor comerciale, 
fără acordul posesorilor acestor informaţii. Reieşind din faptul că legea men-
ţionată mai sus avea mai mult un caracter declarativ, la 30.06.2000 a fost 
aprobată Legea cu privire la protecţia concurenţei nr. 1103 [6], mai amplă, 
care în art. 2 defineşte concurenţa neloială drept acţiunile agentului econo-
mic de a obţine avantaje neîntemeiate în activitatea de întreprinzător, ceea ce 
aduce sau poate aduce prejudicii altor agenţi economici sau poate prejudicia 
reputaţia lor în afaceri. Această lege prevedea un şir de acţiuni considerate 
de concurenţă neloială, însă pe lângă acestea mai puteau fi calificate drept 
concurenţă neloială şi alte acţiuni prin prisma definiţiei generale a concu-
renţei neloiale. Acest act legislativ a adoptat un sistem mixt de reglementare 
şi contracare a concurenţei neloiale. Justificarea existenţei unui asemenea 
sistem se rezumă la ideea că faptele actorilor de pe piaţă pe planul concuren-
ţei neloiale nu sunt limitative, deoarece imaginaţia profesioniştilor neloiali 
este inepuizabilă şi nu încetează să se reînnoiască [8, p. 44].

Cadrul normativ de drept penal în materia infracţiunilor economice 



Materialele conferinţei ştiinţifice naţionale din 10 noiembrie 2022

243

a cunoscut pe parcursul timpului o continuă evoluţie, ceea ce a determinat, 
sub aspect juridic eficienţa combaterii şi prevenirii infracţiunilor de natură 
să afecteze principiile economiei.

Infracţiunea de concurenţă neloială şi-a găsit reglementarea în Codul 
Penal al Republicii Moldova în anul 2007, odată cu adoptarea Legii pen-
tru modificarea şi completarea Codului Penal al Republicii Moldova din 
27.04.2007. Astfel, prin incriminarea faptei de concurenţă neloială la art. 
2461, s-a reacţionat la doleanţele expuse de teoreticienii şi practicienii din 
domeniul juridic.

Concurenţa neloială, în anumite privinţe era incriminată şi în CP al RM 
din 1961, care la art. 1412 prevedea răspunderea pentru producerea, impor-
tul, exportul, stocarea, oferirea spre vânzare sau vânzarea unor mărfuri pur-
tând menţiuni false privind brevetele de invenţie, originea şi caracteristicile 
mărfurilor, precum şi numele producătorului sau vânzătorului, cu scopul de 
a-i induce în eroare pe ceilalţi vânzători sau beneficiari. Totuşi, lipsa de fermi-
tate nu i-a permis acestei norme din legea penală anterioară să se impună în 
apărarea concurenţei neloiale şi, implicit în realizarea unor deziderate con-
stituţionale de relevanţă [9, p. 234].

Contracararea acţiunilor de concurenţă neloială are drept premise 
prevederile Constituţiei RM, care la art. 126 alin. (1) consacră: „economia 
Republicii Moldova este economie de piaţă, de orientare socială, bazată pe 
proprietatea privată şi pe proprietatea publică, antrenate în concurenţă li-
beră”. Totodată, Constituţia prevede că statul trebuie să asigure libertatea 
comerţului şi a activităţii de întreprinzător, protecţia concurenţei loiale, 
crearea unui cadru favorabil valorificării tuturor factorilor de producţie [3]. 
Astfel, reieşind din normele legale citate supra, statului îi revine obligaţia de 
a crea mecanisme eficiente de garantare a desfăşurării activităţii de între-
prinzător în baza principiilor de concurenţă loială.

Concluzii. Protejarea concurenţei loiale este primordială pe o piaţă 
liberă, fiind necesară pentru funcţionarea economiei de piaţă în scopul de 
a stimula inovaţia şi echilibrul de şanse între interesul individual al persoa-
nelor juridice care participă pe o piaţă liberă, precum şi a intereselor patri-
moniale ale cetăţenilor, atât în calitatea sa de antreprenori, cât şi ca consu-
matori.

Implementarea legislaţiei concurenţiale vine să asigure reguli de joc 
egale şi comune pe piaţă pentru toţi participanţii implicaţi în comerţ/acti-
vitate economică şi să contribuie eficient la menţinerea pieţei deschise şi 
concurenţiale. Existenţa rivalităţii între întreprinderi constituie un factor 
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important al eficienţei economice, inclusiv al eficienţei dinamice sub formă 
de inovaţii, întrucât orice competiţie pe piaţă generează rezultate pozitive: 
calitate, preţ, produse noi şi diverse, tehnologii inovative [10].

Este bine cunoscut rolul fundamental jucat de piaţă şi concurenţă în 
garantarea bunăstării consumatorilor, în realizarea unei repartiţii optime a 
resurselor  şi în oferirea unei motivaţii puternice privind creşterea eficienţei 
şi a nivelului tehnic şi calitativ al producţiei. Totodată, principiul economiei 
de piaţă deschise nu implică existenţa unei atitudini pasive faţă de modul de 
funcţionare a pieţelor, ci dimpotrivă, impune menţinerea unei vigilenţe con-
stante, pentru a permite mecanismelor pieţei să funcţioneze corect. Acest 
lucru devine cu atât mai necesar în actualul context mondial, al  globalizării, 
caracterizat prin adâncirea integrării la nivelul pieţelor.
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